

Megjelenik hetenként kétszer  
szombaton és szombaton  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Sátoraljajhely (Vármegyeház II. udv)

# ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:  
Negyedévre . . . 2 pengő  
Hirdetések:  
négyzetcentiméterenként.  
Nyilttér  
soronként 20 fillér

Telefon:  
M. T. I. Kirendeltség és szerkesztőség, kiadóhivatal  
109. szám.

FŐSZERKESZTŐ:

Báró MAILLOT NÁNDOR

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. MIZSÁK JÓZSEF

Telefon:  
M. T. I. Kirendeltség és szerkesztőség, kiadóhivatal  
109. szám.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában  
Amen.

## Sátoraljajhely tiltakozása Trianon ellen

### Magyarok! Testvéreink!

Tíz éve már, hogy ránk szakadt az átok. A „Trianon” palotában aláírt okmány keserű sorsot mért ránk és mi elárvult, megcsufolt magyarok koldustarisznyával oldalunkon állunk a népek nagy országútján; míg ugyanakkor rablók dúslakodnak ezer esztendő országunk kincseiben.

Tíz esztendeje, hogy keletről, északról, délről és nyugatról rabláncra fűzött testvéreink jajveszékését, kétségbeesett rémes sikoltását szünet nélkül hordja felénk a szél. Botozás, börtön, sanyargatások között várják rabtestvéreink a feltámadás napját s a csonka hazában is nyomor és nélkülözés ütött tanyát.

Tűrhetjük ezt tovább? Hazudhatjuk-e, hogy e csonka hazában béke és meglegedés van?

**NEM!**

Hazudhatjuk-e, hogy nem halljuk rabtestvéreink velőtrázó halál-sikolyát?

**NEM!**

Elismerhetjük e magunkra valamikor is kötelezőnek a reánk kényszerített igazságtalanságot?

**SOHA!**

November 18-iki

### tiltakozó naggyűlésünkön

világgá kiáltjuk, hogy „Trianon” eleven mementó, emlékeztető számunkra, hogy ellenségeink uralma jogbitorlás, hogy terjeszkedésük rablás s az az okmány, mely nekik az elrabolt földek felett jogot biztosítani célzott, csak egy hazugságokkal telerótt papirrongy!

#### Magyar testvéreink!

Ezen a napon mindenre való tekintet nélkül legyen ott tiltakozó gyűlésünkön mindenki, hogy mindnyájunk lelkét betöltse az a tudat, hogy ezt a békét nem bírjuk tovább és mint a világ élő lelkiismerete üzenjük meg Genfben az areopágnak, hogy a revízió kell, hogy a revízió nemcsak nekünk magyaroknak létkérdés, hanem az

egész Európának „b é k e” kérdése is.

A tiltakozás impozánsabbá tételére s bár ez gyásznapunk, annak jeléül mégis, hogy ebben a kérdésben mindnyájan egyek vagyunk, nemzeti érzésünk jeléül lobogózzatok fel házaitokat és disziplínátok fel nemzetiszínekkel kirakataitokat.

#### Tiltakozó naggyűlésünk programja:

Szombaton, 17-én este 7 órakor fáklyás zenés takarodó. Indulás a dohánygyártól.

Vasárnap, 18-án reggel 8 órakor zenés ébresztő. — 10 órakor az ünnepség kezdetét zenés felvonulás jelzi. — 11 órakor tiltakozó gyűlés a Kossuth szobor előtt:

1. Himnusz.
  2. Megnyitó beszéd.
  3. Hízekegy.
  4. Ünnepi beszéd.
  5. Határozati javaslat előterjesztése.
  6. Irredenta dalok.
  7. Záróbeszéd.
  8. Szózat.
  9. Tiltakozó tüntető felvonulás.
- Minden magyar tartsa kötelességének, hogy ezen a felvonuláson ott legyen, hogy ezzel is dokumentáljuk e kérdésben való egységünket.
- Magyarok! Testvéreink! Mindnyájaitokat elvárunk!  
Hazafias üdvözléssel

Rendező bizottság.

### Halló! Here Bethlen!

Történelmi jelentőségű beszélgetés folyt le hétfőn délután gróf Bethlen István, Magyarország miniszterelnöke és Mr. Kellogg között. Mi nem keressük, hogy mi volt a beszélgetés tartalma, mert momentán ennek a találkozásnak a technikai megvalósítás ad rendkívül nagy jelentőséget, Csonkamagyarország u. i. a tőle hatezer kilométerre lévő Washingtonnal jutott ettől a naptól kezdve a legszorosabb telefonösszeköttetésbe. Európa délkeletén a mi kicsiny, nemrég még nagyon sanyaru sorsban élő hazánk tudott abba a helyzetbe jutni, hogy elsőnek kapcsolódott bele abba a bűvész áramkörbe, a

melyik ily mérhetetlen távolságokra is elviszi a szót.

Amikor Magyarország miniszterelnöke kijelentette a telefon apparátusa előtt, hogy „itt Bethlen”, ez egyet jelentett azzal, hogy Magyarország minden ármánykodás, rosszakarát s a legcsufosabb megcsönkítés ellenére is itt van a Duna-Tisza közén. Ez a dátum azonban még többet is jelent, mert ekkor adtunk tanubizonyságot arról, hogy Magyarország a technika terén is olyan előre haladást tett, amit csak követhetnek, utánozhatnak a környező államok, de nem a mi megelőzésünkkel.

Kereskedelmi kormányunk sikeres működését igazolja ez a nagyjelentőségű tény, mert kábel-összeköttetésünk kiépítésével most már zavartalanul tudunk bekapcsolódni Németország és az angol telefonhálózatba. Ez a kábel-összeköttetés a magyar kir. posta egyik legsikerültebb alkotása, mert ha telefon útján el tudunk jutni Londonig, akkor drót nélküli telefon-összeköttetés révén, szavunk már az Unióban is hallható lehet. Ezt igazolta be az a beszélgetés, amelyik gróf Bethlen István és Kellogg között folyt le.

A magyar miniszterelnök szavainak utja ez volt: dolgozószobájának telefonkészülékén keresztül eljutott Angliába, ahol minden közvetítés nélkül, drótnélküli átvitelrel tovább adatott Washingtonba.

### A földmivélsügyi államtitkár a Tokajhegyalján

Amint előre jeleztük, báró Prónay György földmivélsügyi államtitkár tegnap Tarcalra érkezett, ahol Széll József főispán fogadta. Az államtitkár kíséretében voltak Balázs Ferenc min. tanácsos és Varga Károly szől. és borászati főfelügyelő.

Az államtitkár a délelőtt folyamán a tokajhegyaljai érdekeltéssel a borvidéket érdeklő rendkívül fontos kérdésekben tanácskozást folytatott, melyen az említettek kivül még részt vettek: báró Maillot Nándor, báró Wald-

Az ottani központ pedig egyszerűen kapcsolta Kelloggot. Bethlen szava tehát végig szaladt az európai kábelben, szikra közvetítéssel átrohanta az Óceánt s amerikai partra érve ismét belefutott a szárazföldi kábelbe, ahol hanggá átalakulva eljutott az Unió külügyi államtitkárának füléig. A legnagyobb örömmel állapíthatjuk meg, hogy volt erőnk hazánk megcsönkítőségének formájában is az ilyen technikai teljesítmények elvégzéséhez, de ezen kívül is igen nagy jelentőséget látunk abban, hogy a jövőben már percek leforgása alatt is érintkezésbe tudunk jutni azzal az Amerikával, amelyik nem irta alá a trianoni békeszerződést, amelyik látva a békétárgyalások asztala körül mutatkozó szellemet, érdektelenségét jelentette ki Európa ügyei iránt, de nekünk módunkban volt az utóbbi esztendőkből tapasztalni irántunk tanúsított figyelmét, különösen a szánálási akció során, amikor az Unió volt egyike azoknak az államoknak, amelyik akciónkat legnagyobb támogatásban részesítette. Reméljük, hogy az a telefonhálózat, amelyik elvitte Bethlen szavát Kelloggig, kis országunk kérdéseit is meg tudja majd ismertetni teljes mértékben a nagy amerikai Egyesült Államokkal s ha ez megtörténik, nézetünk szerint ez a telefonvonal is hozzá járul majd sorsunk jobbrafordulásához.

bott Kelemen, báró Schell Ernő, Máriássy Ödön, Szirmay László, Constantin Géza, Abonyi Sándor, Illésházy Endre, Hegedűs Sándor és Réthy Aladár.

Az értekezlet bizalmas jellegű volt s így annak tartalmáról közeli részleteket nem árulhatunk el. Annyit azonban mindenesetre, hogy ez az értekezlet komoly etapja volt a Hegyalja rekonstrukciónak.

Művelési kölcsönre ugyan nem számíthat a Hegyalja közönsége, mert a vonatkozó törvény másként rendelkezik, de igen is szá-

mithat rekonstrukciós kölcsönre nagyobb összegben, mint amennyit a törvény megállapít.

Tanácskozás tárgyát képezte továbbá az értékesítés kérdése is.

Jelezhetjük azt is, hogy az értekezleten főispánunk tervezete talált sok tekintetben méltánylásra s a tanácskozás lefolyása arra enged következtetni, hogy annak eredményei föltétlenül és rövidesen jelentkezni fognak.

## A Közigazgatási Bizottság ülése

F. hó 12-én, hétfő d. e. 10 órai kezdettel tartotta Zemplénnévközségi Közigazgatási Bizottsága Széll József főispán elnöklétével november havi rendes ülését.

Napirend előtt elnöklő főispán nagy emlékéhez méltó szavakkal parentálta el Dókus Gyula ny. alispánt.

Hosszu időn át, mondotta, első munkása volt a vármegyei közügyeknek. Mint ember típusa volt a rokonszenves magyar urnak, aki úgy széleskörű műveltségével, mint egyéni szeretetreméltóságával mindenki osztatlan megbecsülését szerezte meg. Mint tisztviselőnek páratlanok az érdemei. Sok évtizedes munkásságával maradandókat alkotott. Indítványozza, hogy emléke a bizottság jegyzőkönyvében örökíttessék meg.

Az indítvány elfogadása után Meczner Béla felsőházi tag tolmácsolta elnöklő főispánnak édesanyja elhunytá föltűt a bizottságnak mélyen átértett részvétét.

Bernáth Aladár alispán jelentését is a Dókus Gyula elhunytá föltűt kegyeletes részvét és megemlékezés szavai vezették be:

Megrendült lélekkel jelentem a mélyen tisztelt Bizottságnak, mondja az alispáni jelentés, hogy közvetlen hivatali elődöm, vármegyei nyugalmazott alispánja, Dókus Gyula kamarás, kormányfőtanácsos, folyó évi október hó 12 napján jobblétre szenderült.

Az a nagyon közeli, benső rokonsági kötelék, mely engem a megboldogulttal összefűzött, feszélyez abban, hogy azt a sok nemes cselekedetet, amit rajongásig szeretett vármegyéje érdekében Dókus Gyula félévszázadon keresztül végzett, e helyen részletesen felsoroljam.

A még életben lévő, — fájdalom, — mindinkább kevesbedő számú kortársai tanuskodhatnak arról a határt nem ismerő, lelkes buzgóságról, melyet ő hivatali pályáján, a közügyek önzetlen szolgálatában kifejtett.

Mi, régi tisztársai pedig arról tehetünk bizonyosságot, hogy az ő szóval, sokszor talán ridegnek is látszó természete, milyen véghetetlen jósa, emberi gyengeségeket megbocsátó, meleg baráti szívet takart.

Szükebb hazánk, a mi feledhetetlen, drága Nagyzemplén vármegyénk közéletében, hosszú évtizedeken át vezető, irányító tevékenységével, eltörölhetetlen emlékeket hagyott maga után.

Az ő közszerepében álló, tisztos személyisége maga volt a régi világ megtestesült tekintélye s ezt a tekintélyt ő soha sem a saját önös céljaira használta.

Szerelmese, lovagja, hűséges szolgálója volt vármegyéjének, életének minden gondolatával, minden lélekkézzel — haláláig.

Esztendeje sincs annak, hogy Dókus Gyula, hosszú emberöltők hangyaszorgalmával összegyűjtött történelmi, örökbecsű muzeális tárgyait Zemplénnévközségi törvényhatóságának ajándékozta.

Ez a cselekedete is, vármegyéje iránt érzett önzetlen szeretetének egyik legszebb megnyilatkozása volt.

Az író, — aki Zemplén újabb eseményeivel foglalkozik majd, — Dókus Gyulát bizonyára a „nagy alispán“-ok sorába helyezi és ezt ő, úgy érzem, meg is érdemli.

Örökkévalóságba eltávozott kedves emlékü alispánunk vég-tisztességén a vármegye tisztikara testületileg vett részt és ravatalára, kegyeletes meghatódottsággal helyezte el koszoruját.

Megemlékezem arról a mély-séges, nagy gyászról, mely főispánunk Oméltóságát érte. Édesanyja öz. dukai és szentgyörgyvölgyi Széll Ignácné szül. csegeri Háczy Ilona Öngyméltósága folyó hó 3-án Budapesten elhalálozott.

A gyászeset alkalmából főispán urhoz, a vármegye közönsége és tisztikara nevében részvétáviratot intéztem, a temetésen küldöttséggel jelentem meg s a kegyelmes asszony koporsójára elhelyeztem a vármegye koszoruját.

Tisztelettel indítványozom, fejezze ki a tisztelt Bizottság főispán ur Oméltóságának, együttérző, őszinte részvétét.

A továbbiakban jelentette az alispán, hogy részt vett a szabolcs-vármegyei hősi halottak emlékeztére Nyiregyházán emelt hősi emlék leleplezési ünnepségén, míg a geszti Tisza István gyászünnepségén a vármegyéi Bajusz József árvászéki elnök képviselte.

A jelentés tudomásul vétele után Bernáth Aladár alispán indítványára elhatározta a bizottság, hogy átiratot intéz a máv. Igazgatóságához a mezőzombori, szegi-i, vámosujfalui és bodrogolasi-i vasuti átjáróknak modern sorompókkal való ellátása érdekében.

Dr. Schmotzer Nándor főorvos a közegészségügyi állapottal kapcsolatban a fertőző betegségek csökkenéséről tett jelentést, majd dr. Róth Lajos főállatorvos az állategészségügy kedvező alakulásáról.

Lovag Frasanelly Zoltán gazdasági felügyelő jelentése szerint az őszi gazdasági munkálatok befejezést nyertek, a vetések szépek, e marha legel s így a takarmányhiány nem annyira szorító.

Zboray Károly min. tanácsos, kir. pénzügyigazgató jelentése szerint az adóhátralék a folyó évi kivetés 72%-a. Javaslata az anyagi felelősséget husz községre kimondotta a bizottság.

Fontos tárgya volt végül a bizottságnak a jövő évi közuti költségelölírányzat, melyet Löwy Ignác műszaki tanácsos, a kir. állam-építészeti hivatal főnöke terjesztett elő. Javaslatai alapján a bizottság áthatva a jó közutakhoz fűződő rendkívül fontos közgazdasági és közforgalmi érdekektől, a törvényhatósági bizottságnak — többek között — javaslatba hozta a sátoraljaujhely—kassai th. közut 12 kilométeres szakaszának modern rendszerű utá való átépítését, vagy legalább simító hengerelés utáni megfelelő felületi kezeléssel való ellátását. A határozat szerint az autóközlekedésre megfelelő utak modernebb rendszerrel való átépítése elől kitérni nem lehet. A közuti alapnak a közmunkavállalástól részesedését 85 százalékra emelte fel a bizottság. A közuti költségelölírányzat szerint a kiadás összege 1,242.389-70 pengő.

## A Gazdasági Egyesület II. baromfikiállítására

A Zemplénnévközségi Gazdasági Egyesület baromfi- és galambkiállítását közgazdasági értékessége mellett nem mindennapi társadalmi eseménynyé avatta az a válogatott közönség, amely a kiállítás vasárnap délelőtti megnyitóján megjelent

Maillot Nándor báró országgyűlési képviselő, a Gazdasági Egyesület elnöke jogos büszkeséggel regisztrálta megnyitó beszédében azt a szembetűnő tény, hogy e kiállítás, a tavalyi elsőhöz képest, örvendetes fejlődést mutat és egy nagy lépéssel viszi előre Zemplénben a baromfitenyésztés ma már nemzetgazdasági szempontból is jelentős ügyét.

Az elnöki megnyitó gazdaságpolitikai megállapításai indokoltan magasra értékelték a rendezőség munkáját és azt a haladó szellemű megértést, amellyel a vármegye vezetősége fogadta a kiállítást.

A vármegye u. i. Bernáth Aladár alispán intézkedésére 600 P segéllyel járult hozzá a rendezési költségekhez a földmívelésügyi kormány szerény 160 P-ös adományával szemben. Az elkerülhetetlen költségek többi részét pedig a Gazdasági Egyesület áldozata mellett pótolta — a lelkesedés. Az a lelkesedés, amely minden területen sorompóba áll, amikor a köz érdekeiről van szó. Mert a

baromfitenyésztés ma — Csonka-magyarország kifosztott kis területén — nem magánügy többé, hanem elsőrendű közös ügy, hivatása lévén nemcsak az egyén anyagi gyarapítása, hanem a kinosan súlyos kiviteli statisztika enyhítése is. Ez a szempont adhatia — egyéni nem is lett volna rá képes — Waldbott Frigyesné Mária Alice kir. hercegnőnek azt a buzgó igyekezetet, amellyel a kiállítás ügyét munkálta mint szakértő rendező bizottsági elnök és ezt a szempontot diadalmas-kodni is láthatta. A kiállítás látogatói sok új szándékot, elhatározást merítettek belőle, aminek legfényesebb bizonyítéka az, hogy rengeteg vásárlás történt, igen felszökött a száma azoknak, akik a kiállított fajbaromfiak egyedeit vitték haza udvarukba. A nemes fáradozásnak bizonyára ez a legméltóbb jutalma és bizonyára ez szerez neki legtöbb örömet.

A díjazáson első díjat nyertek: Waldbott Frigyesné báróné, Szén József dr., Bogyay Elemér és Illésházi Endre — piros izlandi tyukokért; Waldbott Kelemenné, Szén József dr. és Benkő Sándorné — leghornj-ért; Bekény Béláné és Szén József dr. — plymouth-ért; Boczászky Gyula pedig — langshau-ért — Emdeni ludakért; Bogyay Elemér; emdeni-magyar keresztezésű ludakért; Benkő Sándorné és magyar ludakért; Waldbott Kelemenné báróné. — Kiállított kacskákért első díjat nyertek: Waldbott Frigyesné báróné, Waldbott Kelemenné báróné és Bogyay Elemér, pulykákért pedig Waldbott Frigyesné báróné, Waldbott Kelemenné báróné, Benkő Sándorné, Hellmann Józsefné és Bogyay Elemér. — A galambtenyésztők közül: Szepessy Károly, Pandák Gyula, Sárjai Béla dr. és Tajthy Károly kaptak első díjat.

A kiállítással kapcsolatban vasárnap délután a vármegyei háza nagytermében Waldbott Frigyes háró Gazdasági Egyesületi alelnök elnöklété alatt propaganda előadást tartott a rendezőség. Széchenyi István, a Mosoni Baromfitenyésztők igazgatója és Szén József dr. taktaszadai rk. plebános a baromfitenyésztés kérdéseiről tartottak előadásokat, Illésházy Endre gazd. tanácsos pedig ösmertette azt a céltudatos munkát, amelyet a Zemplénnévközségi Gazd. Egyesület folytat a baromfinemesítés terén.

**Legszebben fest,**  
tisztít  
**özv. Rakovszky Sándorné helmufestő**  
Bercsényi ucca 5. szám

— **Világgal varr ön?** A Singer motor megkíméli önt a fáradságtól, hogy varrógépét lábbal hajtsa! Sziveskedjék valamelyik Singer fióküzletben a Singer

mithat rekonstrukciós kölcsönre nagyobb összegben, mint amennyit a törvény megállapít.

Tanácskozás tárgyát képezte továbbá az értékesítés kérdése is. Jelezhetjük azt is, hogy az értekezleten főispánunk tervezete talált sok tekintetben méltánylásra s a tanácskozás lefolyása arra enged következtetni, hogy annak eredményei föltétlenül és rövidesen jelentkezni fognak.

## A Közigazgatási Bizottság ülése

F. hó 12-én, hétfő d. e. 10 órai kezdettel tartotta Zemplénavármegye Közigazgatási Bizottsága Széll József főispán elnöklétével november havi rendes ülését.

Napirend előtt elnöklő főispán nagy emlékéhez méltó szavakkal parentálta el Dókus Gyula ny. alispánt.

Hosszu időn át, mondotta, első munkása volt a vármegyei közügyeknek. Mint ember típusa volt a rokonszenves magyar urnak, aki úgy széleskörű műveltségével, mint egyéni szeretetreméltóságával mindenki osztatlan megbecsülését szerezte meg. Mint tisztviselőnek páratlanok az érdemei. Sok évtizedes munkásságával maradandókat alkotott. Indítványozza, hogy emléke a bizottság jegyzőkönyvében örökíttessék meg.

Az indítvány elfogadása után Mecner Béla felsőházi tag tolmácsolta elnöklő főispánnak édesanyja elhunytá föltt a bizottságnak mélyen átértett részvétét.

Bernáth Aladár alispán jelentését is a Dókus Gyula elhunytá föltti kegyeletes részvét és megemlékezés szavai vezették be:

Megrendült lélekkel jelentem a mélyen tisztelt Bizottságnak, mondja az alispáni jelentés, hogy közvetlen hivatali elődöm, vármegyének nyugalmazott alispánja, Dókus Gyula kamarás, kormányfőtanácsos, folyó évi október hó 12 napján jobblétre szenderült.

Az a nagyon közeli, benső rokonsági kötelék, mely engem a megboldogulttal összefűzött, feszélyez abban, hogy azt a sok nemes cselekedetet, amit rajongásig szeretett vármegyéje érdekében Dókus Gyula féltévszázadon keresztül végzett, e helyen részletesen felsoroljam.

A még életben lévő, — fájdalom, — mindinkább kevesbedő számú kortársai tanuskodhatnak arról a határt nem ismerő, lelkes buzgóságról, melyet ő hivatali pályáján, a közügyek önzetlen szolgálatában kifejtett.

Mi, régi tisztársai pedig arról tehetünk bizonyosságot, hogy az ő szótalan, sokszor talán ridegnek is látszó természete, milyen véghetetlen jósa, emberi gyengeségeket megbocsátó, meleg baráti szívet takart.

Szűkebb hazánk, a mi feledhetetlen, drága Nagyzemplén vármegyénk közéletében, hosszú évtizedeken át vezető, irányító tevékenységével, eltörölhetetlen emlékeket hagyott maga után.

Az ő közszeretben álló, tisztos személyisége maga volt a régi világ megtestesült tekintélye s ezt a tekintélyt ő soha sem a saját önös céljaira használta.

Szerelmese, lovagja, hűséges szolgálója volt vármegyéjének, életének minden gondolatával, minden lélekzetével — haláláig.

Eszte deje sincs annak, hogy Dókus Gyula, hosszú emberöltők hangyaszorgalmával összegyűjtött történelmi, örökbecsű muzeális tárgyait Zemplénavármegye törvényhatóságának ajándékozta.

Ez a cselekedete is, vármegyéje iránt érzett önzetlen szeretetének egyik legszebb megnyilatkozása volt.

Az író, — aki Zemplén újabb eseményeivel foglalkozik majd, — Dókus Gyulát bizonyára a „nagy alispán“-ok sorába helyezi és ezt ő, úgy érzem, meg is érdemli.

Örökkévalóságba eltávozott kedves emlékü alispánunk vég-tisztességén a vármegye tisztikara testületileg vett részt és ravatalára, kegyeletes meghatódottsággal helyezte el koszoruját.

Megemlékezem arról a mély-séges, nagy gyászról, mely főispánunk Öméltóságát érte. Édesanyja özv. dukai és szentgyörgyvölgyi Széll Ignácné szül. csegeri Háczyk Ilona Önagyéméltósága folyó hó 3-án Budapesten elhalálozott.

A gyászeset alkalmából főispán urhoz, a vármegye közönsége és tisztikara nevében részvétáviratot intéztem, a tenc-tésen küldöttséggel jelentem meg s a kegyelmes asszony koporsójára elhelyeztem a vármegye koszoruját.

Tisztelettel indítványozom, fejezze ki a tisztelt Bizottság főispán ur Öméltóságának, együtt-érző, őszinte részvétét.

A továbbiakban jelentette az alispán, hogy részt vett a szabolcsvármegyei hősi halottak emlékeztetere Nyiregyházán emelt hősi emlék leleplezési ünnepségén, míg a geszi Tisza István gyászünnepségen a vármegyét Bajusz József árvaszéki elnök képviselte.

A jelentés tudomásul vétele után Bernáth Aladár alispán indítványára elhatározta a bizottság, hogy átiratot intéz a máv. Igazgatóságához a mezőzombori, szegi-i, vámosujfalui és bodrogolaszi-i vasuti átjáróknak modern sorompókkal való ellátása érdekében.

Dr. Schmotzer Nándor főorvos a közegészségügyi állapottal kapcsolatban a fertőző betegségek csökkenéséről tett jelentést, majd dr. Róth Lajos főállatorvos az állategészségügy kedvező alakulásáról.

Lovag Frasanely Zoltán gazdasági felügyelő jelentése szerint az őszi gazdasági munkálatok befejezést nyertek, a vetések szépek, e marha legel s így a takarmányhiány nem annyira szorító.

Zboray Károly min. tanácsos, kir. pénzügyigazgató jelentése szerint az adóhátralék a folyó évi kivétel 72%-a. Javaslatára az anyagi felelősséget husz községre kimondotta a bizottság.

Fontos tárgya volt végül a bizottságnak a jövő évi közúti költségelőirányzat, melyet Löwy Ignác műszaki tanácsos, a kir. államépítészeti hivatal főnöke terjesztett elő. Javaslati alapján a bizottság áthatva a jó közutakhoz fűződő rendkívül fontos közgazdasági és közforgalmi érdekektől, a törvényhatósági bizottságnak — többek között — javaslatba hozta a sátoraljai hely — kassai th. közút 12 kilométeres szakaszának modern rendszerű uttá való átépítését, vagy legalább simitó hengerelés utáni megfelelő felületi kezeléssel való ellátását. A határozat szerint az autóközlekedésre megfelelő utak modernebb rendszerrel való átépítése elől kitérni nem lehet. A közúti alapnak a közmunkavállalásról részeseését 85 százalékra emelte fel a bizottság. A közúti költségelőirányzat szerint a kiadás összege 1,242.389-70 pengő.

## A Gazdasági Egyesület II. baromfikiállítására

A Zemplénavármegyei Gazdasági Egyesület baromfi- és galambkiállítását közgazdasági értékessége mellett nem mindennapi társadalmi eseménnyé avatta az a válogatott közönség, amely a kiállítás vásár nap délelőtti megnyitóján megjelent

Maillot Nándor báró országgyűlési képviselő, a Gazdasági Egyesület elnöke jogos ölszükséggel regisztrálta megnyitó beszédében azt a szembetűnő tény, hogy e kiállítás, a tavalyi elsőhöz képest, örvendetes fejlődést mutat és egy nagy lépéssel viszi előre Zemplénben a baromfitenyésztés ma már nemzetgazdasági szempontból is jelentős ügyét.

Az elnöki megnyitó gazdaságpolitikai megállapításai indokoltan magasra értékelték a rendezőség munkáját és azt a haladó szellemű megértést, amellyel a vármegye vezetősége fogadta a kiállítást.

A vármegye u. i. Bernáth Aladár alispán intézkedésére 600 P segéllyel járult hozzá a rendezési költségekhez a földmivelésügyi kormány szerény 160 P-ös adományával szemben. Az elkerülhetetlen költségek többi részét pedig a Gazdasági Egyesület áldozata mellett pótolta — a lelkesedés. Az a lelkesedés, amely minden területen sorompóba áll, amikor a köz érdekeiről van szó. Mert a

baromfitenyésztés ma — Csonka-magyarország kifosztott kis területén — nem magántügy többé, hanem elsőrendű közös ügy, hivatása lévén nemcsak az egyén anyagi gyarapítása, hanem a kinosan súlyos kiviteli statisztika enyhítése is. Ez a szempont ahatna — egyéni nem is lett volna rá képes — Waldbott Frigyesné Mária Alice kir. hercegnőnek azt a buzgó igyekezetet, amellyel a kiállítás ügyét munkálta mint szakértő rendező bizottsági elnök és ezt a szempontot diadalmas-kodni is láthatta. A kiállítás látogatói sok új szándékot, elhatározást merítettek belőle, aminek legfényesebb bizonyítéka az, hogy rengeteg vásárlás történt, igen felszökött a száma azoknak, akik a kiállított fajbaromfiak egyedeit vitték haza udvarukba. A nemes fáradozásnak bizonyára ez a legméltóbb jutalma és bizonyára ez szerez neki legtöbb örömet.

A díjazáson első díjat nyertek: Waldbott Frigyesné báróné, Szén József dr., Bogyay Elemér és Illésházi Endre — piros izlandi tyukokért; Waldbott Kelemenné, Szén József dr. és Benkő Sándorné — leghorn-ért; Bekény Béláné és Szén József dr. — plymouth-ért; Bocsánszky Gyula pedig — langshau-ért — Emdeni ludakért; Bogyay Elemér; emdeni-magyar keresztészű luda-kért; Benkő Sándorné és magyar ludakért; Waldbott Kelemenné báróné. — Kiállított kacskákért első díjat nyertek: Waldbott Frigyesné báróné, Waldbott Kelemenné báróné és Bogyay Elemér, pulykákért pedig Waldbott Frigyesné báróné, Waldbott Kelemenné báróné, Benkő Sándorné, Hellmann Józsefné és Bogyay Elemér. — A galambtenyésztők közül: Szepessy Károly, Pandák Gyula, Sári Béla dr. és Tajthy Károly kaptak első díjat.

A kiállítással kapcsolatban vasárnap délután a vármegye háza nagytermében Waldbott Frigyes báró Gazdasági Egyesületi alelnök elnöklété alatt propaganda előadást tartott a rendezőség. Széchenyi István, a Mosoni Baromfitenyésztők igazgatója és Szén József dr. taktaszadai rk. plebános a baromfitenyésztés kérdéseiről tartottak előadásokat, Illésházy Endre gazd. tanácsos pedig ösmertette azt a céltudatos munkát, amelyet a Zemplénavármegyei Gazd. Egyesület folytat a baromfinemesítés terén.

**Legszebben** fest,  
tisztít  
özv. Rakovszky Sándorné helmefestő  
Bercsényi ucca 5. szám

— Világnyal varr ön? A Singer motor megkíméli önt a fáradságtól, hogy varrógépét láb-bal hajtsa! Sziveskedjék valamelyik Singer fióküzletben a Singer

## A tokaji járási kaszinó műsoros estje

A tokaji járás székhelyén — Tokaj községben — egy gyönyörűen berendezett, minden kényelmet, szórakozást és kulturális igényt kielégítő kaszinó tesz ma bizonyosságot a járás közönségének, társadalmi rétegeinek összhangra, megértésre közös utakon való haladásra irányuló törekvése mellett. Különösen ha valaki tőlünk, Ujhelyből, talált módot arra, hogy a tokaji járás társaséletének ezen sok áldozatkészséget tanúsító objektumát megtekinthesse, az itteni helyzetre gondolva — nem szemlélteti azt minden irigykedés nélkül.

Tokaj és a járás fejlődésének korántsem lebecsülendő erejű tényezőjének ígérkezik a járási kaszinó, mert annak elnökét, *Fejér Andor* járási főszolgabíró s többi vezetőit teljesen azok az akarások fűzték az intézmény létesítéséhez, melyek annak társadalmi irányító, társadalmi egyetértést megalapozó szerepével kapcsolatosak.

Ennek nyújtotta alkalomszerű bizonyosságát az a gyönyörűen sikerült kulturális estély, melyet első ilyen irányú megmozdulásaként a kaszinó f. hó 10-én este rendezett nagytermében, melynek falai a járásnak jóformán egész intelligenciáját ölelték maguk közé a kultúra nemes élvezetében.

Az est a kaszinó igazi életének is megnyitója volt s ennek adott kifejezést *Lengyel Mihály* állami polgári iskolai szakfelügyelő, a kaszinó alelnöke a műsort bevezető lendületes megnyitó beszédében. Beszélt a mult századot jellemző nagy alkotásokról, az akkor élő nagy vezérfiokról: *Széchenyi*, *Kossuth* és *Deákról*. Majd rámutatott *Széchenyi* eszméire, ismertette a kaszinó megalakulásának történetét, elismeréssel adózott *Fejér Andor* főszolgabíró, a kaszinó elnökének, aki minden nehézséget legyőzve megszervezte és megalapította ezt a kedves és barátságos otthont, amilyennel nem minden város dicsekedhetik. A közönség elismerését nyilvánította továbbá *Fejér Andorné* grasszonnal szemben is, kinek köszönhető elsősorban, hogy a kaszinó alig pár heti működése után már megkezdhetette irodalmi műsoros estéinek sorozatát. Meleg szavakkal üdvözölve az est szereplőit s a megjelenteket, *Széchenyi* szellemének idézésével fejezte be nagy hatást keltett beszédét.

A műsor első számán a sárospataki vonósnégyes-társaság szerepelt. *Gruska Lajos*, *Kolozs Richárd*, *Kovács Dezső* és *Csanics István* szerelek mindenütt méltányolt hatalmas erejű, congeniális művészetükkel igaz gyönyörűséget az estélyen megjelent közönségnek, melynek elragadtatását

csak fokozta özv. *Ujváry Zoltán* ezuttal is kivételes szépségű versmondása és *Gruber Károlyné* remek énekszámai. *Kolozs Richárd* virtuoz hegedű és *Csanics István* klasszikus zongorajátéka egészítették ki az est műsorát teljes sikerűvé.

## H I R E K

**Molnár János** Vármegyei közéletünknek egy igen értékes és tevékeny tagja dőlt ki *Molnár János* felsőházi tagnak Nyiregyházán f. hó 11-én történt hirtelen elhalálózásával az élők sorából. *Molnár János* a Zempléni vármegyei Gazd. Egyesület képviselőjében Nyiregyházán f. hó 11-én gazdasági gyűlésen vett részt s ott d. u. fél 4 órakor agyszélhűtés következtében 72 éves korában elhunyt. Hült temeit családja Sárospatakra szállította, ahol ma délután 2 órakor temették el általános részvét mellett. A megboldogult mint tanító kezdte közpályáját, munkaerős korában történt nyugdíjazása után igen tevékeny részt vett a közéletben s egyik vezető tagja volt, mint nemzetgyűlési képviselő is az Országos Kisgazdapártnak. Vezére és lelke volt a sárospataki kisgazdáknak s különösen gazdasági ügyekben fejtett ki mindenkor agilis tevékenységet. A felsőház alakulása után a Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara részéről annak szorgalmas tagja lón s ugyott, mint közsege életében és vármegyénk törvényhatósági bizottságában a gazdasági kérdések tartották lekötve érdeklődését. Özvegye, hasonló nevű fia és kiterjedt rokonság gyászolja.

— **A postahivatal az újonnan átalakított földszinti helyiségekben megkezdte működését.** A postafőnökség értesíti a közönséget, hogy a felvételi osztályok működésüket az újonnan átalakított földszinti helyiségekben megkezdtek. A munkálatok ugyan még nincsenek teljesen befejezve, de ez a körülmény a forgalmat nem gátolja.

— **A Magyar Hét rendezőbizottságának előadása a Városi Színházban.** A Magyar Hét sátoraljaujhelyi rendezőbizottsága hétfőn este, a Városi Színházban nagy érdeklődés mellett sikeres előadást rendezett. A megnyitóbeszédet *Farkas Andor* ny. polgármester mondta. Az Ipartestületi Dalárda hazafias énekszámokat és műkedvelők alkalmi egyfelvonásost mutattak be.

— **Orvosi hír.** *Dr. Ligeti Lajos* külföldi tanulmányutjáról visszaérkezve rendelését újból megkezdte.

*Dr. Waller Sándor* bőrgyógyász és urologus, a budapesti Szent-István kórház bőrgyógyászati osztályának v. alorvosa rendelését *Wekerle tér 4. I. em.* megkezdte. Rendel. d. e. 10—12., d. u. 8—6-ig.

A jótékony célu és közhasznú 51-ik Magyar Királyi Állami Sorsjáték nyereményeinek számát és összegét felemelték.

Főnyeremény: **30.000** Pengő

Nyeremények: 15.000 pengő,

azután 10.000 P, 5000 P, 2500 P, 2000 P, 3 drb. 1000 P stb., összesen 16.500 nyeremény, melyek mind készpénzben fizettetnek ki.

Egy sorsjegy ára 2 pengő, félsorsjegy 1 pengő.

Kapható bank- és sorsjátéküzletben, dohánytözszédben, közhivatalokban stb. **Küzás már december 15-én**

— **Sikasztással vádolt községi bíró.** A sátoraljaujhelyi kir. törvényszék *Emódy*-tanácsa kedden tárgyalta *Mátyus György* hernádkaki lakos büntetőügyét. A vádirat szerint a vádlott, aki huszonegy éven át volt *Hernádkak* község bírája, ezen minőségében tizennyolc állatforgalmi adó befizetést sikasztott el. A főtárgyalás folyamán igazolást nyert, hogy a volt bíró a tételeket az állatforgalmi adó bevételi könyvbe nem vezette be, de a tulajdonáruházi könyvekbe bevezette és az ellenőrzés alkalmával ő maga adta át azokat az áruházi másolatokat, amelyekből a hiány megállapítható volt. Bizonyítást nyert továbbá, hogy a pénztári naplóba viszont olyan tételek voltak bevezetve, amelyek az áruházi naplóban nem szerepeltek. *Stépan Sándor* vád- és *dr. Szabó Sándor* védbeszéde után a bíróság a vádlottat felmentette. Az ítélet ellen a kir. ügyész felebbezéssel élt.

— **Nyilvános nyugtázás.** A vármegyei levénte zászlószentelési és sportünnepélyen felülfizettek (iojlyt.): *Miskey István*, *dr. Ilykovicz Endre*, *Mester Dezső*, *dr. Neuvirth György*, *Köröskényi Tamás*, *Várjon Jenő*, *dr. Szeniczey Ödön*, *Eperjessy Ferenc*, *Olchváry Dezső*, *dr. Hegedűs Ferenc*, *dr. Stépan Sándor*, *Fejes Ernő*, *dr. Lakatos Dániel*, *Emódy László*, *Valkovszky Győző*, *Biringer Gyula*, *Szerencsi Takarékpénztár*, *Mizsák József*, *Rátvay Béla*, *Kiss Andor*, *Boronkay László*, vitéz *Hollós Géza*, *Lindenberger Lajos*, *Veress Imre*, *Petreczky Jenő*, *Csaplaky Lipót*, *Éles István*, *Szappanos Imre*, *dr. Ligeti József*, *Vavrek Andor*, *Hartvogel Ferenc*, *Korláth György*, *dr. Vályi István*, *Hubay Kálmán*, *dr. Meczner Béla*, *Havas József*, vitéz *Vajthó Tivadar*, *Horváth János*, *Ullrich J. Nándor*, *Galambos Béla*, *Lengyel Gyula*, *Gecsey Lajos*, *Koredkó Ede*, *Szily Zoltán*, *Forgácr Gyula*, *Murin Miklós*, *Fedák Miklós*, *Hegedűs Miklós*, *Molnár Gyula*, *dr. Tógl Deza*, *Vogler Oszkár*, *dr. Gaál Barnabás*, *dr. Asztalos Kálmán*, *Pavletits Béla*, *Trócsányi József*, *Fallip Ferenc*, *Mezey Antal*, *Lacsny Andor*, *Monó Ferenc*, *Madarász János*, *Mosolygó József*, *Dankó Dezső*, *Szotyory László*, *Éhler*

*Gyula*, *Szent-Györgyi Zoltán*, *dr. Schusztér György*, *Wischn Emil*, *Jancsó Sándor*, *Korniss István*, *Wieland Andor*, *Jakab András*, *Nánassy Sándor*, *Jegyző Alsóberecki*, *Jegyző Cigánd*, vitéz *dr. Bisztray László*, ifj. *Csajka Endre*, *Előjáróság Hernádnémeti*, *Mosonyi Kálmán*, *dr. Várkonyi M.*, *dr. Dubay István*, *Pataky Ferenc* 5—5 pengő, *Lengyel Mihály*, *Janka Károly* 6—6 P, *Gesztely község* 4 20 P, *dr. Tomcsányi Boldizsár*, *Kiss Gábor*, *Pallay József*, *Körjegyző Legyesbénye* 4—4 pengő, *Deák Andor* 3.50 P, *Ungváry László*, *Sajó János*, *Móricz István*, *Hericz Sándor*, *Kardos Zsigmond*, *Körjegyző Girincs*, *Monok község*, *Mayer Géza*, *dr. Szén József*, *Rakmányi Jenő* 3—3 P, *Belák Sándor*, *Batta János*, *Liptay Béla*, *Kósa Szabó Pál*, *Nagy Sándor* 2—2 P, *Hegedűs Sándor* 1 pengő.

— **Mindenről — mindenkinek hiteles információt ad a jó ujság;** amilyen Budapestén a délutáni órákban megjelenő *8 Órai Ujság*. Értésülései megbízhatók és igazak, hangja: komoly és tisztességes; a nemzeti ügynek hiva és szolgálja: mindennek, ami magyar, igaz harcosa. Szenvedély és elfogultság nélkül mondja el az eseményeket s az eseményekről való véleményét és kritikáját. Annak ellenére, hogy a délutáni órákban jelenik meg és így teljes tudósítást adhat minden eseményről, még a nap folyamán érkezik meg minden vidéki városba s így azok közönsége is legelsőbbon a *8 Órai Ujság*ból értesülhet a parlament üléseinek teljes lefolyásáról, teljes tőzsdetudósítást és táblázatot kap, kitűnő politikai, törvényeszeki, rendőri és társadalmi riportáza teljes képét adja a napnak: bőséges hir- és színházi rovata, rádió műsora teljessé teszi. Cikkeiket és riportjait a legjobb publicisták újságírók és kritikusok írják. — Szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, VIII. Józsefkörut 5.

**TANULÓ Szipál tényképzésti műtermében azonnal felvétetik.**

I. sz. minta az 1928. I. 67000/7. sz. rendelethez.

ORSZÁGOS TÁRSADALOMBIZTOSÍTÓ INTÉZET  
sátoraljaujhelyi kerületi Pénztár.

## Hirdetmény.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet elnöke 1928. évi I. 67.000/7. szám alatt elrendelte a Sátoraljaujhelyi kerületi pénztár szerződéses orvosi kara által saját kebeléből választandó

orvosi tanács 4 rendes és 4 pót-tagjának, valamint az orvosi választott bíróság orvos tagjainak és pedig 6 rendes és 4 pót-tagjának a megválasztását.

A szavazás határidejéül 1928. évi december hó 29. napját tűzöm ki.

A szavazás a pénztár székhelyén és hivatalos helyiségében, a fent megállapított határnapon d. e. 8 órakor veszi kezdetét és d. u. 20 óráig tart.

A választási eljárásra és ezzel kapcsolatos intézkedésekre vonatkozóan a Pénztár szerződéses orvosi részére szabályszerűen kézbesített „Szerződéses orvosok működési szabályzata” 14. és 20. §-ában foglalt rendelkezések az irányadók azzal a hozzáadással, hogy:

1. ugy az orvosi tanács, mint az orvosi választott bíróság orvos tagjainak választására külön-külön ajánlást kell tenni;
2. jelölteket a pénztár szerződéses orvosi testületének legalább 1/4-eda, vagyis legalább 4 tagja ajánlhat;
3. az ajánlási íveket a választást megelőzően legalább 14 nappal, tehát legkésőbb f. évi december hó 14. napjának d. u. 2 óráig kell a választás vezetőjének a pénztár hivatalos helyiségében átadni;
4. érvénytelen és a szavazás eredményének megállapításánál számba nem vehető a szavazat, ha:
  - a) a szavazásra nem hivatalos szavazólap használtatott;
  - b) a szavazólap ismertetőjellel van ellátva;
  - c) a szavazólapon egyik lajstrom sincs, vagy több lajstrom van megjelölve;
  - d) a szavazólapon a keresztjel oly helyre van téve, hogy annak alapján nem állapítható meg, hogy a szavazó melyik lajstromra kíván szavazni;
  - e) a szavazólap feltételt vagy más korlátozást tartalmaz;
  - f) ugyanegy borítékban különböző lajstromra szóló több szavazólap található.
5. A szavazás kötelező.

Felhívom a Pénztár székhelyén kívül lakó (vidéki) orvosok figyelmét az orvosi működési szabályzat 14. §-ának 6. bekezdésében foglalt azon rendelkezésre, mely szerint az ott megállapított módokat mellett a szavazólapokat posta útján is beküldhetik a szavazatszedő bizottsághoz.

Sátoraljaujhely, 1928 november 12.

Vozár  
választást vezető.

## MEGHÍVÓ!

Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

**Budapest**

a legkellemesebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

**Grand Hotel**

**Park Nagyszállóda**

Budapest, VIII. Baross-tér 10 mert

20% engedményt kap

mint ezen lap előfizetője

olcsó szoba-árainkból,

10% engedményt kap

olcsó éttermi árainkból,

(Kittűnő házi konyha.)

5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról

**Nálunk otthon érzi magát!**

Előrendű kiszolgálás, szigoruan családi jelleg

**Saját érdeke**

ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. — Előzetes szobamegrendelés ajánlatos.

## Városi Mozi

Csütörtökön, november 15-én

## Gond anyó

SUDERMANN világhírű regénye  
10 felvonásban.



November 17-én, szombaton bemutatásra kerül a Városi Mozgóban

## Szép Heléna szerelmei

Mythológiai szatíra 10 felvonásban.

Főszereplők: Korda Mária, Lewy Stone, Pártos Gusztáv

és Huszár Pufi.

Egy nagy szellemes paródia a Szép Heléna, a trójai háború vas-kosan kifigurázva. Nagyon érdekes, ötletes persziflázs.

Ha anyagi  
gondjai  
vannak,  
vagy ha  
jövedelme  
nem futja  
mindenre,  
keresetét

OKRÓL OKRA

növelheti,  
ha könyveink  
terjesztésére  
vállalkozik.

Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan kell eladni könyveket részletfizetésre. A mi kiadványaink mind márkás, irodalmi művek, amelyeknek terjesztésével tehát tisztességes megélhetést vagy minden esetre szép mellékjövedelmet biztosíthat magának. Még ma írjon díjazottan ismertető nyomtatványokért, amelyeket szívesen megküld a

PALLADIS

könyvosztálya

Budapest, V., Alkotmány-u. 4.

**SZABÓ PÁLNA** semmi sem drágább  
mint másutt, sőt  
mindent nála vásárolhat legolcsóbban! Telefon 126.

Nyomatott a laptulajdonos: Zemplén könyvnyomda és lapkiadó r. t. betűivel Sátoraljaujhely. Felelős kiadó: Szentgyörgyi Géza r. t. igazgató